

Пятидесятилѣтній юбилей службы въ священномъ санѣ.

Въ №№ 13—14 официальной части „Церковнаго Вѣстника“ за истекшій 1884 г. напечатано опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 15—20 марта мѣс. за № 560, о награжденіи лицъ духовнаго званія за заслуги по духовному вѣдомству. Въ опредѣленіи этомъ

между прочимъ означено, что по Тобольской епархіи удостоенъ награжденія памицею Тобольского каѳедрального собора Протоіерей Михаилъ Тверитинъ. Такой высокой для провинціального бѣлаго духовенства награды о. протоіерей Тверитинъ удостоенъ за пятидесятилѣтнее безпорочное служеніе въ священномъ санѣ.

Еще за годъ предъ симъ (1883 года мая 11) о.protoіерею исполнилось 50 лѣтъ его службы въ священномъ санѣ, и такое знаменательное событие было скромно, но назидательно отпраздновано 23-го мая того года, въ Тобольскомъ каѳедральномъ Софійско-Успенскомъ соборѣ. *) По русской пословицѣ, „лучше поздно, чѣмъ никогда“, мы считаемъ своимъ долгомъ повѣдать о семъ на страницахъ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостей.

Съ благословенія Преосвященнѣшаго Василія, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго въ 23 мая 1883 г. звонъ къ литургіи въ каѳедральномъ соборѣ былъ въ пятисотный колоколъ и литургію совершаѣтъ соборнѣ самъ юбиляръ съ о. протодіакономъ; на клиросѣ пѣли четыре соборные діакона и два псаломщика. Литургію слушалъ Его Преосвященство, стоя въ алтарѣ. По окончаніи литургіи, самимъ Преосвященнымъ, въ сослуженіи соборнаго и большинства городскаго духовенства, совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе. Въ концѣ молебна, послѣ отпуста, Архипастырь съ амвона привѣтствовалъ юбиляра краткою рѣчью, въ которой поздравилъ его съ милостію Божію, явленную ему въ долголѣтіи жизни и дарованіи духовныхъ и тѣлесныхъ силъ къ благоуспѣшному несенію пастырскаго служенія Церкви Христовой въ теченіи цѣлаго полустолѣтія, каковаго дара сподобляются не многие избранныки Божіи; указалъ на его неутомимо-ревностное исполненіе разнообразныхъ обязанностей по епархіальному и гражданскому вѣдомствамъ, поставилъ въ примеръ другимъ его рачительное, благоговѣйное служеніе въ церкви и правильную, воздержную и строго-христіанскую жизнь. Въ за-

*) Такъ какъ 11 мая совпадало съ днемъ преполовенія Пятидесятницы, когда совершается крестный ходъ для освященія воды, то празднованіе юбилея перенесено было на 23-е мая, день тезоименитства о. протоіеря Тверитина.

ключеніе Его Преосвященство, благословивъ маститаго Протоіеря Евангеліемъ, пожелалъ ему еще много лѣтъ служить церкви, на пользу душевную себѣ и въ назиданіе другимъ. Старець—юбіляръ, растроганный до глубины души такимъ вниманіемъ своего Архипастыря, слушая рѣчъ, плакалъ отъ умиленія. По окончаніи рѣчи о. протодіаконъ прочиталъ юбиляру адресъ отъ его сослуживцевъ—соборянъ, который выслушалъ и Его Преосвященство, продолжая стоять съ крестомъ на амвонѣ. Адресъ соборянъ былъ слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемый и многочтимый отець Протоіерей, Михаилъ Алексѣевичъ!

Соборяне Тобольскаго каѳедральнаго Софійско-Успенскаго собора съ искреннимъ удовольствіемъ имѣютъ честь привѣтствовать Васъ съ знаменательнымъ событиемъ въ Вашей жизни, пятидесятилѣтіемъ служенія Вашего въ священномъ санѣ. Если, сколько намъ извѣстно, ваши прежніе прихожане по г. Тобольску и священно-служители другихъ церквей изъявляютъ сочувствіе къ Вашему пятидесятилѣтнему юбилею, то тѣмъ болѣе намъ, соборянамъ, Вашимъ нынѣшнимъ сослуживцамъ, какъ не сочувствовать Вашей радости, по случаю такого важнаго события въ Вашей жизни и не высказать одушевляющихъ нась чувствъ. Прослужить въ священномъ санѣ алтарю Господню полвѣка и прослужить такъ, какъ Вы, отець Протоіерей, прослужили—усердно, благоговѣйно, честно и безпорочно, и почти въ теченіе всего своего пятидесятилѣтняго служенія, сверхъ прямыхъ своихъ обязанностей, по довѣрію и усмотрѣнію Начальства, проходить съ должнымъ усердіемъ и примѣрною исправностію стороннія многотрудныя и отвѣтственные обязанности,—не многимъ избранникамъ Промысла выпадаетъ такая счастливая доля, не многимъ приходится испытывать такую радость отъ нравственнаго сознанія исполненнаго долга. И само Правительство и мѣстные Тобольскіе Архипастыри по достоинству цѣнили Ваши заслуги св. церкви и обществу,—чему нагляднымъ доказательствомъ служатъ украшающія Вашу голову и грудь награды, какъ знаки отличія Вашей примѣрно-усердной и отлично-ревностной службы. Сколько нужно было имѣть Вамъ силы, энергіи и усердія, чтобы прослужить пятьдесятъ лѣтъ съ такою примѣрною

исправностію, образовою аккуратностію и подобающею служителю алтаря Господня честю! Сколько потрачено Вами силь и здоровья,—сколько, вѣроятно, испытано и перенесено Вами разныхъ служебныхъ треволненій и огорченій, неизбѣжныхъ на службѣ! Да, повторимъ, не легко прослужить церкви цѣлое полстолѣtie. Изъ нась, всѣхъ соборянъ, имѣть и отъ роду-то болѣе полстолѣtія одинъ только настоятель собора. Съ такимъ знаменательнымъ событиемъ мы, соборяне, въ настоящее время и имѣемъ честь и удовольствіе привѣтствовать Васъ, доблестный нашъ сослужитель, досточтимый отець Протоиерей Михаилъ Алексѣевичъ!

Обращаясь къ Вамъ, какъ къ сослужителю, мы также не можемъ не выразить предъ Вами нашей искренней признательности и глубокаго уваженія къ Вамъ—за Ваше благочинное, съ строгимъ выполненіемъ церковнаго устава, и благоговѣйное совершение богослуженій, въ чемъ Вы служите для насъ образцомъ, вполнѣ достойнымъ подражанія,—за Вашу простоту и за Вашу товарищескую услужливость,—что мы прямо и чистосердечно заявляемъ Вамъ, въ присутствіи Его Преосвященства, нашего милостивѣшаго Архипастыря и мѣстныхъ священнослужителей г. Тобольска, прибывшихъ въ сей святый храмъ почтить Васъ въ такой знаменательный день въ Вашей жизни.

Въ означенование такого важнаго события въ Вашей жизни и въ знакъ нашего искренняго уваженія къ Вамъ, примите отъ насъ, Вашихъ сослуживцевъ, сю святую икону Христа Спасителя. Небогатый самъ по себѣ этотъ даръ нашъ богатъ нашимъ усердіемъ и уваженіемъ къ Вамъ. Да служить онъ и на будущее время Вашей жизни вещественнымъ напоминаніемъ одушевляющихъ насъ чувствъ уваженія и почитанія къ Вамъ; а изображенный на святой иконѣ Христосъ Спаситель да хранитъ Васъ Свою благодатию благоденственна и здрава, на служеніе св. церкви, на многая и многая еще лѣта 1883 г. мая 11—23 дня. Г. Тобольскъ“.

Въ концѣ чтенія адреса, когда упомянуто было о подносимой соборянами иконѣ, о. ключарь собора, взявъ лежащую на аналоѣ икону Спасителя, поднесъ юбиляру, который облобызалъ икону и облилъ слезами; отъ умиленія онъ плакалъ и во все продолженіе чтенія адреса. По прочтеніи адреса о. протодіакономъ возглашено

было многолѣтие—Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему царствующему дому, Святейшему Синоду и Преосвященнѣйшему Василію, Епископу Тобольскому и Сибирскому и, въ заключеніе, юбиляру, досточтимому о. Протоіерею Михаилу Алексѣевичу Тверитину. Приложившись ко кресту, присутствующее духовенство поздравляло юбиляра съ знаменательнымъ днемъ его жизни; на всѣ поздравленія и привѣтствія юбиляръ отвѣчалъ слезами благодарности.... Часовъ въ 12-ть дня домъ юбиляра наполнился поздравителями, которымъ гостепріимнымъ хозяиномъ предложенъ былъ чай и посильное угощеніе. Надо было видѣть лично, чтобы вполнѣ понять то умилительное настроеніе, въ которомъ находился скромный юбиляръ—хозяинъ и съ какимъ смиреніемъ и со слезами благодарности онъ показывалъ поздравителямъ, не бывшимъ въ соборѣ, юбилейные дары—Св. Евангеліе отъ Его Преосвященства съ собственноручною надписью,—икону Спасителя отъ соборянъ и ихъ адресъ за подпись всѣхъ соборянъ. Около часу пополудни почтилъ юбиляра своимъ посѣщеніемъ и Преосвященнѣйшій Василій и съ частью бесѣдовалъ съ хозяиномъ и его гостями.

Отецъ Протоіерей Михаилъ Алексѣевичъ Тверитинъ родился 21 мая, 1811 года въ инородческомъ селѣ Верхне-лумпокольскомъ (по народному названію Криволуцкомъ), которое находится на рѣкѣ Оби, въ пустынномъ мѣстѣ, на сѣверо-востокѣ отъ губернскаго города Тобольска и отстоитъ отъ него болѣе чѣмъ на 1200 верстъ, отъ уѣзднаго города Сургута на 400 верстъ—вверхъ по теченію рѣки, близъ границы Томской губерніи и составляетъ послѣднее село по Оби Тобольской губерніи. Приходъ этого села простирается слишкомъ на 100 верстъ и состоитъ весь изъ однихъ крещеныхъ инородцевъ, частію осѣдло живущихъ, а большею частію кочующихъ, особенно въ лѣтнее время. Въ самомъ селѣ, гдѣ находится приходская деревянная церковь, во имя Рождества Христова, построенная въ самомъ началѣ текущаго столѣтія, и нынѣ находится только три дома русскихъ прихожанъ, а во время дѣтства о. протоіерея въ селѣ не было ни одного дома прихожанъ, а были только три дома—членовъ причта. Въ этомъ селѣ родились и служили дьячками дѣдъ и родитель о. протоіерея, конечно, въ

училищахъ не обучавшіеся, и пріобрѣтали себѣ средства содер-
жанія тяжелыми сельскими трудами, преимущественно рыболов-
ствомъ, такъ какъ разбросанный на 100 верстъ инородческій
приходъ не доставлялъ и насущнаго имъ пропитанія. Дѣдъ и отецъ
готовили Михаила Алексѣевича, съ самаго его дѣтства, къ тому
же житейскому поприщу. Съ 7-ми лѣтъ его начали учить грамотъ
пощерковной печати; онъ выучилъ весь часословъ и псалтирь;
обучили его и нотному церковному пѣнію и научили пѣть все
положенное въ нотномъ церковномъ обиходѣ, весь воскресные
антифоны въ октоихѣ, а также и всѣхъ 8-ми гласовъ воскресные
и праздничные ирмосы, въ нотномъ ирмологіи; научили кое-какъ
и писать. Въ тоже время Михаилъ Алексѣевичъ помогалъ посильно
дѣду и отцу въ ихъ сельскихъ работахъ. Такъ протекло его отро-
чество до 10-ти лѣтняго возраста. Такъ, вѣроятно, протекла бы
и его юность, пока онъ поступилъ бы въ причетники на мѣсто ли
отца своего, или на другое мѣсто до сдачи ему отцомъ своего
мѣста. Но тутъ встрѣтилось обстоятельство, которое какъ громомъ
поразило и его самого и его родителей.

Чрезъ мѣстнаго благочиннаго послѣдовало распоряженіе
Епархіального Начальства—представить непремѣнно всѣхъ свя-
щенно-церковно-служительскихъ дѣтей, въ возрастѣ отъ 9-ти до
11-ти лѣтъ, въ духовное училище, подъ угрозою строгой отвѣт-
ственности за неисполненіе такого требованія. Что было дѣлать?
Если не везти ребенка въ училище, силой его отберутъ, да еще
оштрафуютъ и послѣ причетническаго мѣста не дадутъ. А везти?...
Господи Боже! какъ же отправить малютку въ Тобольскъ, гдѣ
находилось ближайшее духовное училище, слишкомъ за 1200 вер.,
гдѣ и дѣдъ и отецъ его бывали по одному разу во всю жизнь,
когда получали стихарь. А если кромѣ разстоянія взять во вни-
маніе и тогдашніе мѣстные пути сообщенія, то будетъ понятно,
почему представленіе мальчика въ училище принято было въ се-
мействѣ его, какъ кара небесная за грѣхи. Отъ с. Криволуцкаго
до г. Тобольска, какъ сказано выше, болѣе 1200 вер.; грунтовыхъ
дорогъ къ Тобольску не было, да и нынѣ ихъ нѣть; пароходовъ
тогда здѣсь не только не было, но обѣ нихъ въ Сибири не многіе
и слыхали. Приходилось проплывать такое огромное разстояніе

въ утлой лодкѣ верстъ 600 внизъ по течению рѣки Оби, и около 600 верстъ вверхъ по течению рѣки Иртыша до Тобольска. Представляя все сказанное, родитель Михаила Алексѣевича былъ до крайности пораженъ горемъ и заботою по отправкѣ своего сына въ Тобольскъ. Въ это время онъ чувствовалъ тоже, вѣроятно, или нѣчто подобное, что выражено въ извѣстныхъ стихахъ одного пономаря, у которого насильно отобрали дѣтей и отдали въ училище.

„О мои дѣтушки сердечные,

Не на ученье васъ везутъ,

А на мученье безконечное.

О мои дѣтушки, милые лебедушки!

Лучше было вамъ не родитися на сей свѣтъ,

А хотя и родитися,

Тотъ-же честь киселемъ задавитися

И въ воду утопитися.

Лучше бы васъ своими руками въ землю закопаль;

Чѣмъ въ семинарію на муку отдалъ“.

Какъ бы то ни было, но отецъ Михаила Алексѣевича продержалъ его дома еще годъ, до 11-ти лѣтъ, пока еще можно было держать, въ началѣ августа 1822 г. рѣшился отправить его въ Тобольскъ. Самъ отецъ, конечно, не повезъ его, а отправилъ до своего уѣзднаго города Сургута, болѣе 400 верстъ, съ матерью въ лодкѣ съ напитыми нарочито для того рабочими; далѣе, до Тобольска, болѣе чѣмъ на 800 вер., паниматъ рабочихъ везти его въ лодкѣ стоило бы чрезвычайно дорого и немыслимо при бѣдности его родителя. Къ счастію, въ Сургутѣ нашлись попутчики для мальчика въ Тобольскъ; это—4 казака, командированные своимъ начальствомъ на службу въ Тобольскъ. Съ ними-то мать и отправила сына Михаила, при чѣмъ прощалась съ нимъ какъ бы на всегда, съ горячими слезами... и дѣйствительно, больше уже не видала его, такъ какъ на вакацію домой Михаилъ Алексѣевичъ не вѣзилъ до 1829 года, а мать его въ это время умерла.

Взявши малютку отъ матери, для доставки въ Тобольскъ, казаки отправились изъ Сургута первого сентября въ большой крытой лодкѣ, по прирѣчнымъ почтовымъ станціямъ, и прибыли въ Тобольскъ ровно чрезъ мѣсяцъ. Здѣсь казаки помѣстили маль-

чика Михаила на квартиру за условленную плату, 2-го октября хозяинъ квартиры отвелъ его въ училищную ограду, и указавъ на училище, покинулъ его. Съ великимъ страхомъ, проливая горькія слезы, остался Михаилъ Алексѣевичъ одинъ среди невиданныхъ имъ каменныхъ монастырскихъ, семинарскихъ и училищныхъ зданій, и долго стоялъ онъ здѣсь и плакалъ, не смѣя двинуться съ мѣста. Но дѣлать нечего,—надо было идти въ училище, и онъ пошелъ. Увидѣвъ новаго пришельца, ученики окружили его и съ удивленіемъ смотрѣли на него—робкаго, непривычнаго къ шуму и многолюдству, одѣтаго чисто по крестьянски, въ черный зипунъ и чирки. Разспросивъ его,—кто онъ такой, откуда и зачѣмъ?—ученики показали ему деревянный корпусъ, стоявшій тогда близъ самаго училищнаго каменнаго корпуса. Въ этомъ деревянномъ корпусѣ помѣщались семинарская и училищная больницы и тутъ же была комната, гдѣ бывшій тогда ректоръ училищъ и профессоръ философіи, каѳедральный протоіерей, матистръ, Василій Єеодоровичъ Капустинъ занимался училищными дѣлами и производилъ приемные экзамены вновь поступающимъ въ училище ученикамъ. Сюда-то, по указанію учениковъ, пришелъ Михаилъ Тверитинъ, и съ великимъ страхомъ ожидалъ рѣшенія своей участіи. Явился, наконецъ, ректоръ училищъ и, проэкзаменовавъ его въ предметахъ первого класса приходскаго училища, въ чтеніи по церковной и гражданской печати, въ нотномъ по обиходу и октоику пѣніи и въ чистописаніи, нашелъ всѣ отвѣты экзаменуемаго удовлетворительными; послѣ удовлетворительныхъ отвѣтовъ отосдалъ его, съ бывшимъ при немъ письмоводителемъ, во 2-й классъ приходскаго училища, гдѣ Михаилъ вскорѣ, по поступлѣніи, бывшимъ учителемъ этого класса Иваномъ Петровичемъ Тутолминымъ, и былъ сдѣланъ авдиторомъ по нотному пѣнію.

Въ 4 года Михаилъ Алексѣевичъ прошелъ весь училищный курсъ и былъ переведенъ въ семинарію въ 1826 году, а въ 1832 году окончилъ полный курсъ семинаріи. Но 1830—31-й учебный годъ онъ почти весь прожилъ дома. По слухамъ появившимся тогда епидеміи—холеры, бывшей уже въ Перми и Екатеринбургѣ и распространявшейся по направлѣнію къ Тобольску,—указомъ Святѣйшаго Синода было строго предписано Епархіальному Начальству

немедленно уволить вѣхъ тѣхъ учениковъ семинаріи и училища въ домы своихъ родителей и родственниковъ, у которыхъ послѣдніе жили въ противоположной сторонѣ отъ тѣхъ мѣстъ, откуда холера приближалась къ Тобольску, впредь до особаго распоряженія Св. Синода. Почему, въ началѣ ноября мѣсяца 1830 года, въ числѣ прочихъ учениковъ Березовскаго и Сургутскаго округовъ, былъ уволенъ, въ домъ своего отца, противъ всякаго желанія, и нашъ Михаилъ Алексѣевичъ впредь до востребованія. *) Епидемія не доходила до Тобольска, и зимой 1830—31 годовъ прекратилась; по этому въ мартѣ 1831 г. послѣдовало требованіе возврата учениковъ въ семинарію и Михаилъ Алексѣевичъ Тверитинъ возвратился въ Тобольскъ, ровно чрезъ семь мѣсяцевъ. Въ 1832 г. онъ кончилъ курсъ ученія въ семинаріи, и вскорѣ, именно въ 1833 г. 11 мая, архіепископомъ Тобольскимъ Аѳанасіемъ рукоположенъ во діакона къ градо-Тобольской Воскресенской церкви. Въ 1838 г. 13 ноября тѣмъ же преосвященнымъ рукоположенъ во священника къ градо-Тобольской Христо-рождественской церкви. Во время служенія при этой церкви онъ преемственно проходилъ должности— эконома семинаріи, благочиннаго подгородныхъ церквей, члена Консисторіи и благочиннаго градскихъ церквей. 1856 года 9-го сентября архіепископомъ Евлампіемъ произведенъ въ санъ *протоіеря* въ г. Тару, но такъ какъ предположенный къ переводу изъ Тары въ Курганъ протоіерей Стефанъ Васильевичъ Цвѣтковъ отказался отъ перехода въ Курганъ, протоіерей Михаилъ Алексѣевичъ Тверитинъ прибывшимъ осенью 1856 года архіепископомъ Феогностомъ переведенъ былъ въ городъ Курганъ и определенъ первоприсутствующимъ въ духовномъ правленіи и благочиннымъ градскихъ церквей. Въ 1863 году 12-го октября архіепископомъ

*) Ученики округовъ—*Тюменского, Турина, Ялуторовского и Курганского* не были отпущены,—и уроки въ семинаріи и училищѣ продолжались обычнымъ порядкомъ. Что касается учениковъ округовъ—*Тарского, Омского, Ишимского и Петропавловского*, то Михаилъ Алексѣевичъ не припомнитъ,—были-ли они распущены въ домы родителей, или иначе?

Варлаамомъ II переведенъ къ Тобольскому каѳедральному собору и опредѣленъ ключаремъ, отъ каковой должности, согласно его прошенію, уволенъ 20 іюня 1867 г., и съ того времени и доселъ состоить при соборѣ на священнической вакансіи.

Во время своего пятидесятилѣтнаго служенія онъ проходилъ всѣвозможныя и разнообразныя должности, иѣкоторыя проходитъ и доселъ, и по заведенному порядку въ духовномъ вѣдомствѣ, всегда безмѣдно. Такъ онъ проходилъ должности благочиннаго уѣздныхъ и градскихъ церквей (болѣе 20 лѣтъ), экзаменатора ставленниковъ (4 года), члена педагогическаго собранія правленія Семинаріи ($3\frac{1}{2}$ года), присутствующаго духовной Консисторіи (3 года), члена Тобольскаго епархіального Попечительства—цѣлыхъ шестнадцать лѣтъ и уволенъ отъ этой должности только нынѣ, 7-го прошедшаго сентября, вслѣдствіе его прошенія, по слабости здоровья и особенно зрѣнія. Кромѣ того и по сіе время состоитъ членомъ—Губернскаго Оспеннаго Комитета, Статистическаго Комитета и Комитета Общественнаго здравія съ 1871 г. и членомъ Тобольскаго Комитета православнаго Миссіонерскаго Общества съ 1872 года.

Изъ этого краткаго очерка службы юбиляра видно, что онъ въ теченіе своей пятидесятилѣтней службы, много и очень много потрудился въ служеніи св. церкви и обществу. Надобно еще присовокупить къ этому, что онъ никогда не позволялъ себѣ манкировать службою и дѣлать дѣло кое-какъ. Поэтому смыло можно утверждать, что его многолѣтніе труды по службѣ принесли не мало пользы церкви и обществу. Его труды и заслуги цѣнили по достоинству и ближайшее его Начальство, поручая ему много-различныя должности и ходатайствуя о наградахъ для него, и Высшее Правительство, награждая его за его заслуги. Онъ въ настоящее время имѣть почти всѣ награды, доступныя для бѣлаго провинціального духовенства: камилавку, ордена св. Анны 3-й и 2-й степени, св. Владимира 4-й степени и палицу.

Но что-же выслужилъ нашъ юбиляръ для своего материальнаго обезпеченія подъ старость? Да, материальное положеніе нашего семидесяти трехлѣтнаго старца, украшенного орденами и палицею,

очень жалко. Отъ собора онъ получаетъ 250 руб. жалованья въ годъ и ни въ какомъ случаѣ не болѣе 150 рублей дохода, итого около 400 рублей. Понятно само собою, на сколько бѣдно онъ долженъ жить на 33 руб. въ мѣсяцъ, при нынѣшней дороговизнѣ на все. Живетъ о. протоіерей въ своемъ очень ветхомъ домикѣ, не близко отъ Собора; ходить пѣшкомъ въ Соборъ онъ уже не можетъ и по необходимости держитъ лошадь, не имѣя въ тоже время возможности содержать кучера на свои средства, почему нерѣдко самъ принужденъ бываетъ и запрягать лошадь и самъ же, править ей. Такъ какъ зрѣніе о. протоіеря уже слабо то онъ, сидя на своемъ ветхомъ экипажикѣ, ѿдетъ по улицамъ города, поддерживая только возки, а лошадка его знаетъ хорошо дорогу къ Собору и привозить его прямо къ тому мѣсту, гдѣ онъ обыкновенно ее становить.... Вообще положеніе старца въ настоящее время очень печально и безотрадно. Время беретъ свое. Здоровье его становится слабымъ, особенно ноги и глаза начинаютъ измѣняться ему. Отправленіе богослуженій для него уже трудно и тяжело. Онъ непрочь, пожалуй, выдти и за штатъ, но чѣмъ же и гдѣ онъ будетъ жить? Есть у о. протоіеря сынъ псаломщикъ семейный; но онъ не только не можетъ оказать ему пособія, а еще самъ нуждается въ немъ. Дадутъ пенсию!... Но какъ нынѣ въ городѣ прокормиться на 130 рублей? Вѣдь за одно содержаніе на квартиру надобно заплатить, по меньшей мѣрѣ, десять рублей въ мѣсяцъ. Но не говоря уже объ одеждѣ и обуви, для старца необходимъ уходъ и помощь со стороны другихъ. Гдѣ же и въ комъ онъ найдетъ эти уходъ и помощь?....

Да, тяжело настоящее положеніе нашего старца—протоіеря, прослужившаго церкви и обществу болѣе пятидесяти одного года. Будущее еще безотраднѣе. На что и на кого онъ можетъ надѣяться? На одного Бога, заступника и помощника всѣхъ скорбящихъ и прибывающихъ къ Нему съ молитвою, и нашъ о. Протоіерей, какъ глубоко и искренно вѣрующій христіанинъ, на Господа Бога и возлагаетъ всю свою надежду!...

Протоіерей М. Боголѣповъ.